
Вариант 1. «Основы анатомии и физиологии» 

 

1. Рассмотрите таблицу «Биология как наука» и заполните пустую ячейку, вписав 

соответствующий термин. 

 Раздел биологии Пример 

Цитология Строение эндоплазматической сети 

 Строение поджелудочной железы 

 

2. Экспериментатор поместил эритроциты в гипотонический раствор NaCl. Как 

изменились количество воды и количество солей в клетке при достижении 

гомеостаза. Для каждой величины определите соответствующий характер её 

изменения: 

1) увеличилась 

2) не изменилась 

3) уменьшилась 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой величины. Цифры в ответе могут 

повторяться. 

Количество воды Количество солей 

    

 

3. Назовите тип пищеварения, осуществляемый ферментами, находящимися в составе 

пищевых продуктов 

 

4. Установите правильную последовательность расположения отделов позвоночника. 

В ответе запишите соответствующую последовательность цифр. 

1) грудной 

2) крестцовый 

3) поясничный 

4) шейный 

5) копчиковый 

 

5. Какой цифрой на рисунке обозначен выводной проток железы? 

 
6. Установите соответствие между функцией нейрона и его видом. 

ВИД   ФУНКЦИИ 

1) чувствительные 

2) вставочные 

3) двигательные 
  

А) преобразуют раздражения в нервные 

импульсы 

Б) передают в мозг нервные импульсы от 

органов чувств и внутренних органов 



В) осуществляют передачу нервных импульсов 

с одного нейрона на другой в головном мозге 

Г) передают их мышцам, железам и другим 

исполнительным органам 

 

7. У человека кровь из левого желудочка сердца (выберите три варианта) 

1) при его сокращении попадает в аорту 

2) при его сокращении попадает в левое предсердие 

3) снабжает клетки тела кислородом 

4) попадает в легочную артерию 

5) под большим давлением поступает в большой круг кровообращения 

6) под небольшим давлением поступает в малый круг кровообращения 

 

8. Установите правильную последовательность прохождения нервным импульсом 

звеньев рефлекторной дуги условного рефлекса. 

1) центр слюноотделения 

2) чувствительный нейрон 

3) временная связь 

4) зрительный центр 

5) слюнные железы 

6) рецепторы глаза 

7) двигательный нейрон 

8) подкорковые образования 

 

9. К пищеварительному каналу относят 

1) печень 

2) ротовую полость 

3) пищевод и желудок 

4) поджелудочную железу 

5) слюнные железы 

6) слепую кишку 

 

10. Установите соответствие между характеристикой мышечной ткани и ее видом. 

ВИД ТКАНИ   ХАРАКТЕРИСТИКА 

1) гладкая 

2) поперечнополосатая 

  

А) образует средний слой кровеносных сосудов 

Б) состоит из многоядерных клеток — волокон 

В) обеспечивает изменение размера зрачка 

Г) образует скелетные мышцы 

Д) имеет поперечную исчерченность 

Е) сокращается медленно 

11. Установите, в какой последовательности звуковые колебания передаются 

рецепторам органа слуха. 

1) наружное ухо 

2) перепонка овального окна 

3) слуховые косточки 

4) барабанная перепонка 

5) жидкость в улитке 

6) рецепторы органа слуха 

 

12. Дальнозорким людям необходимо использовать очки: 

1) так как у них изображение фокусируется перед сетчаткой 



2) так как у них изображение фокусируется позади сетчатки 

3) так как они плохо видят детали близко расположенных предметов 

4) так как они плохо различают расположенные вдали предметы 

5) имеющие двояковогнутые линзы, рассеивающие свет 

6) имеющие двояковыпуклые линзы, усиливающие преломление лучей 

 

13. Установите соответствие между функцией глаза и оболочкой, которая эту функцию 

выполняет. 

ОБОЛОЧКИ ГЛАЗА   ФУНКЦИИ ОБОЛОЧЕК 

1) белочная 

2) сосудистая 

3) сетчатка   

А) защита от механических и химических повреждений 

Б) снабжение глазного яблока кровью 

В) поглощение световых лучей 

Г) участие в восприятии света 

Д) преобразование раздражения в нервные импульсы 

14. Установите правильную последовательность образования и выведения мочи в 

организме человека 

1) фильтрация крови в клубочках почечных капсул 

2) поступление мочи в почечную лоханку 

3) образование мочи, содержащей глюкозу, аминокислоты, витамины 

4) поступление мочи в извитые канальцы и обратное всасывание глюкозы, 

аминокислот, витаминов 

5) поступление мочи в мочеточники 

6) поступление мочи в мочевой пузырь 

 

15. Выберите три последствия раздражения симпатического отдела центральной 

нервной системы 

1) учащение и усиление сокращений сердца 

2) замедление и ослабление сокращений сердца 

3) замедление процессов образования желудочного сока 

4) усиление интенсивности деятельности желёз желудка 

5) ослабление волнообразных сокращений стенок кишечника 

6) усиление волнообразных сокращений стенок кишечника 

 

16. Установите соответствие между железой организма человека и типом, к которому её 

относят. 

ЖЕЛЕЗА   ТИП ЖЕЛЁЗ 

A) поджелудочная 

Б) щитовидная 

B) слёзная 

Г) сальная 

Д) половая 

Е) надпочечник 

  

1) внутренней секреции 

2) смешанной секреции 

3) внешней секреции 

17. Какие процессы происходят в печени человека? 

1) выработка желчи 

2) выработка гормона инсулина 

3) обеззараживание ядовитых соединений крови 

4) синтез витамина С 

5) превращение глюкозы в запасный углевод — гликоген 

6) всасывание водных растворов органических веществ в лимфу 

 



18. Установите соответствие между особенностью строения клеток человека и тканью, 

к которой эти клетки относятся. 

ОСОБЕННОСТЬ СТРОЕНИЯ   ТКАНЬ 

А) имеют отростки 

Б) могут иметь несколько ядер 

В) имеют сильно развитый цитоскелет 

Г) имеют много митохондрий 

Д) часто содержат миелин 

  

1) нервная 

2) мышечная 

19. Определите правильную последовательность прохождения порции кислорода через 

организм человека от момента вдоха до поступления в клетки. В ответе запишите 

соответствующую последовательность цифр. 

1) лёгкие 

2) трахея 

3) ткани 

4) носоглотка 

5) бронхи 

6) кровь 

7) гортань 

 

20. Проанализируйте таблицу «Состав и функции внутренней среды человека». 

Заполните пустые ячейки таблицы, используя термины и понятия, приведённые в 

списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквами, выберите соответствующий 

термин или понятие из предложенного списка. 

Объект Расположение в организме Функция 

кровь сердце и кровеносные сосуды ____________ (В) 

____________ (А) сосуды, протоки и узлы 

обеззараживание и 

возвращение в кровь 

тканевой жидкости 

тканевая жидкость ____________ (Б) 

транспорт веществ между 

кровью и клетками 

организма 

Список терминов и понятий 

1) плазма 

2) лимфа 

3) в крупных и мелких сосудах организма 

4) в спинномозговом канале головного и спинного мозга 

5) промежутки между клетками 

6) перенос газов и питательных веществ 

7) транспортная, иммунная, гуморальная, терморегуляционная 

8) сохраняет постоянную температуру тела 

 

21. Британские учёные в течение 12 лет проводили исследование, в котором 

участвовали 3760 младенцев, рождённых в одной из больниц Лондона. Собирались 

данные о весе детей при рождении и данные о ранней смертности. Целью 

исследования было определить, есть ли воздействие естественного отбора на массу 

детей при рождении. В таблице приведены данные о весе младенцев при рождении 

и процент младенцев, умерших в возрасте до 4 месяцев. 

Вес детей при рождении и детская смертность 
  



Диапазон 

веса 

младенцев, 

кг 

0–

0,5 

0,5–

1 

1–

1,5 

1,5–

2 

2–

2,5 

2,5–

3 

3–

3,5 

3,5–

4 

4–

4,5 

4,5–

5 

больше 

5 

Количество 

детей 
2 17 62 81 316 996 1411 645 177 48 5 

Процент 

умерших 

детей 

100 88 73 15 9 6 4 5 7 10 20 

Изучите таблицу и выберите верные утверждения: 

1) Большинство детей при рождении имело вес от 2,5 до 3,5 кг. 

2) Наименьшую раннюю смертность имели дети весом 4,5−5 кг. 

3) На вес детей при рождении оказывает влияние давление естественного отбора. 

4) Наименьшую раннюю смертность имели дети весом 2−2,5 кг. 

5) На вес детей при рождении не оказывает влияние естественный отбор. 

 

22. Экспериментатор решил исследовать изменения, происходящие с эритроцитами, 

помещёнными в растворы с различной концентрацией хлорида натрия (NaCl). Перед 

началом эксперимента он выяснил, что концентрация NaCl в плазме крови 

составляет 0,9%. В рамках эксперимента он распределил кровь по двум пробиркам, 

в каждую из которых добавил растворы NaCl с различной концентрацией в 

соотношении 1 : 1 (на 1 мл крови — 1 мл раствора NaCl). По результатам 

наблюдений экспериментатор сделал рисунки эритроцитов А и Б. Какой параметр 

задаётся экспериментатором (независимая переменная), а какой параметр меняется 

в зависимости от этого (зависимая переменная)? Какие изменения произошли с 

эритроцитом в пробирке Б? Объясните данное явление. Раствор какой концентрации 

NaCl был добавлен в пробирку на рис. А, а какой — в пробирку на рис. Б? 

 
 

23. Какими цифрами обозначены на рисунке полые вены? Какой цифрой обозначены 

вены, несущие артериальную кровь? Какой цифрой обозначен сосуд, в который 

поступает кровь из левого желудочка? 

 



 
 

24. Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, которых 

сделаны ошибки, объясните их. 

1. Кора больших полушарий образована серым веществом. 

2. Серое вещество состоит из отростков нейронов. 

3. Каждое полушарие разделяется на лобную, теменную, височную и затылочную 

доли. 

4. Зрительная зона находится в лобной доле. 

5. Слуховая зона находится в теменной доле. 

 

25. Какую роль играют слюнные железы в пищеварении у млекопитающих? Укажите 

не менее трех функций. 

 

26. Что лежит в основе изменения кровяного давления человека в спокойном 

состоянии и во время работы? Какие отделы нервной системы это обеспечивают? 

 

 

27. В толстом кишечнике человека обитает большое количество бактерий, 

составляющих нормальную микрофлору. Укажите не менее трёх значений этих 

бактерий для нормальной жизнедеятельности организма. 

 

28. Какими органами и системами органов осуществляется терморегуляция у 

человека? Укажите не менее четырёх систем и объясните ответ. 

 


